

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 18
ИМЕНИ ДМИТРИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ШЕМЕТОВА
ПОСЁЛКА ЗАВОДСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ЕЙСКИЙ РАЙОН

А Н А Л И З
работы библиотеки
за 2023-2024 учебный год

Одним из важнейших направлений деятельности школьной библиотеки является формирование информационной культуры учащихся и педагогов.

Основными задачами школьной библиотеки являются:

- обеспечение информационно-документальной поддержки учебного и воспитательного процессов и самообразования учащихся и педагогов;
- совершенствование традиционных и нетрадиционных форм индивидуальной и массовой работы, основанной на личностно-ориентированном подходе к читателю;
- формирование у школьников навыков независимого библиотечного пользователя, информационной культуры и культуры чтения;
- повышение качества и совершенствование традиционных форм информационно-библиотечных и библиографических услуг и освоение новых технологий;
- участие в процессе формирования у школьников интереса к физической культуре и здоровому образу жизни;
- участие в процессе формирования экологической культуры у современных школьников.

Основными целями отечественных школьных библиотек являются:

- реализация информационного обеспечения образовательного процесса в школе;
- содействие осуществлению непрерывного образования.

В школьной библиотеке имеется рабочее место библиотекаря, которое включает в себя компьютер, системный блок, принтер, мультимедиа, проектор, экран, колонки. Так же в библиотеке имеется выход в интернет, где учащиеся могут найти дополнительную информацию.

В нашей школе обучалось 67 учащихся, библиотека для них является культурным местом, где они могут подобрать необходимую им литературу. Читателями библиотеки являются все учащиеся без исключения, в том числе и первоклассники, которые только начинают учиться читать, 14 педагогов, 7 работников младшего обслуживающего персонала.

Имеются издания периодической подписки: «Кубанская школа», «Управление современной школой», «Вестник образования России», «Добрая Дорога Детства», «Учительская газета», «Народное образование», «Классный руководитель», «Директор сельской школы», «Родная Кубань», «Свечечка», «Педсовет», «Педагогический вестник Кубани», «Кубанские новости», «Русский дом», «Путешествие на зеленый свет», «Спасайкин», «Школьные игры и конкурсы», «Вверх», «Приазовские степи», «Мне 15», «Читаем, учимся, играем», «Вольная Кубань», «Ангелочек».

Школьный библиотекарь участвует в жизни школы, помогает учащимся, педагогам и родителям найти не только необходимую литературу, но и советом.

Воспитательная работа библиотекаря заключается в том, чтобы дети полюбили книгу и чтение, умели пользоваться этим драгоценным источником знаний.

СЕНТЯБРЬ

4 сентября 2023 года в школьной с учащимися 6 класса прошло совместное, с работниками библиотеки СДК пос. Заводской, внеклассное мероприятие, посвященное дню солидарности в борьбе с терроризмом «Памяти Беслана». Ребятам рассказали о трагедии в Беслане, познакомили с понятием «терроризм» и правилами, которые помогут не пострадать от действий террористов в случае теракта. Дети просмотрели видеоклип «Город Ангелов» и почтили память погибших минутой молчания.
<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/2836>



8 сентября 2023 года прошёл урок «Вся жизнь моя – в стихах моих», посвященный 100-летию со дня рождения Р.Р. Гамзатова. На библиотечном уроке ребята совершили путешествие в поэзию Расула Гамзатова. Работники СДК показали детям презентацию о жизни и творчестве знаменитого поэта, который своими чудесными стихами воспевал родную землю, любовь и дружбу людей.
<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/2856>



12 сентября с учащимися школы прошло внеклассное мероприятие «Литературный мир Кубани», приуроченное к 86-летию со дня образования Краснодарского края. В школу были приглашены работники сельской библиотеки пос. Заводской. Вниманию ребят были представлены кубанские мастера поэтического слова: Гончаров Виктор Михайлович, Бардадым Виталий Петрович, Обойщиков Кронид Александрович и др.

Учащимся рассказали, что в России трудно найти более песенный край, чем Кубань. Потому что здесь, на южных рубежах великой державы, рядом с адыгским и татарским народами, обрели свою новую Родину два славянских народа: русский и украинский, для которых песня всегда значила в жизни очень много. Школьники посмотрели презентацию, послушали песни Кубанского казачьего хора, написанные на стихи кубанских поэтов.

<https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/2873>



ОКТАБРЬ

6 октября 2023 года в рамках проведения Международного месячника школьных библиотек с учащимися начальных классов прошло внеклассное мероприятие «Радость учить и учиться». «Чтобы хорошо учиться, надо учиться весело», такими словами школьный библиотекарь начала это мероприятие. Ребята поучаствовали в игре-загадке и веселом счете. Библиотекарь рассказала детям о читальном зале и напомнила, как себя нужно вести в библиотеке, а также, как обращаться с книгами. Учащиеся узнали о том, что люди вкладывают много труда и средств, чтобы сделать книгу, поэтому книгу нужно беречь. Школьники, прослушав отрывок С.Я. Маршака «Книжка про книжку», решили стать друзьями книг и помощниками, чтобы книги долго служили людям и приносили радость.

<https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/3070>



В рамках Международного месячника школьных библиотек 11 октября 2023 года прошла акция «Подари книге вторую жизнь». Учащиеся 8 класса вместе с библиотекарем Соседка Натальей Юрьевной отремонтировали потрепавшиеся книги. Такие акции воспитывают бережное отношение к книге - источнику знаний. <https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/3128>



13 октября 2023 года в рамках проведения Международного месячника школьных библиотек с учащимися 5 класса прошло открытое внеклассное мероприятие, на котором школьный библиотекарь Соседка Наталья Юрьевна презентовала книгу «Русские писатели для детей» из серии «Библиотека отечественной классики». Библиотекарь рассказала, что в эту книгу включена повесть С.Т. Аксакова «Детские годы Багрова – внука». В начале занятия дети познакомились с биографией писателя, посмотрели буктрейлер по данному произведению. Сам писатель, создавая «Детские годы Багрова – внука», относился к этой книге с особым трепетом, в которой сначала написал отрывочные воспоминания, а потом – цельный и подробный рассказ.

Библиотекарь объяснила, что русские писатели создавали детскую литературу как сердечно выверенную и учительную, не видя смысла в только лишь развлекательности детского чтения, и что детская литература стала заповедным словом жизни для многих детских поколений в России.

<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/3164>



24 октября 2023 года в соответствии с планом проведения празднования 200-летия со дня рождения Л.Н. Толстого с учащимися 6-7 классов прошло совместное мероприятие с сотрудниками библиотеки СДК пос. Заводской «Я вновь открываю Льва Толстого». Ребята узнали новые факты из биографии Льва Николаевича Толстого. Библиотекарь СДК рассказала детям, что Толстой еще маленьким научился ездить верхом. И эта привычка сохранилась у него всю жизнь. Лошади стали героями его произведений, всё, что с ними приключалось, становилось материалом для работы. Лев Николаевич прекрасно знал лошадиную психологию, он досконально изучил их повадки и привычки. Ребятам зачитали отрывок из басни Л.Н. Толстого «Две лошади». Школьный библиотекарь дополнила информацию о том, что Л.Н.Толстой известен довольно поучительными и нравственными рассказами, былями и историями о животных, такие короткие рассказы как «Булька», быль «Лев и собачка», «Мильтон и Булька».

Школьный библиотекарь провела обзор книг великого писателя на книжной выставке и рассказала, что Л.Н. Толстой оставил нам 165 000 листов рукописей, полное сочинение произведений в 90 томах, написал 10 тысяч писем. На протяжении всей своей жизни он искал смысл жизни и всеобщего счастья, которые нашел в простом слове — добро.

<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/3263>



В рамках Международного месячника школьных библиотек прошёл рейд по проверке сохранности учебников. Учащиеся 9 класса, входящие в состав самоуправления, проверили у учащихся 5 класса наличие обложек на учебниках. Такие рейды воспитывают бережное отношение к учебнику - источнику знаний.



<https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/3268>

НОЯБРЬ

24 ноября 2023 года в соответствии с планом проведения празднования 115-летия со дня рождения Н.Н. Носова для учащихся 2,5 классов было организовано совместное мероприятие с сотрудниками библиотеки СДК пос. Заводской «Волшебник и друг детей». Ребята узнали новые факты из биографии детского писателя, драматурга, кинорежиссера, киносценариста, художника-мультипликатора, о необыкновенном и талантливом человеке Николае Николаевиче Носове. С учащимися провели литературную викторину, дети отгадывали загадки, придумывали рифмы к слову, поиграли в игру «да» и «нет».

Школьный библиотекарь провела обзор книг детского писателя на книжной выставке и рассказала, что детским писателем Н.Н. Носов стал, потому что у него была интересная жизнь, и было о чем рассказать людям.

Его книги с огромным удовольствием читают дети и перечитывают взрослые. Произведения Николая Носова, не только интересные и смешные, но еще и поучительные. Они заставляют задуматься над поступками героев, и сделать для себя правильные выводы. <https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/3558>



ДЕКАБРЬ

6 декабря 2023 года учащиеся 8 класса стали участниками литературного часа «Школьные повести» по произведениям В.Ф. Тендрякова «Весенние перевертыши» и «Чудотворная», подготовленного школьным библиотекарем. Это мероприятие было посвящено 100-летию со дня рождения писателя. Просмотрев содержательную презентацию, учащиеся узнали новые факты из жизни писателя. Над серьезными вопросами, поднятыми автором в этих книгах, рассуждали старшеклассники, пытались понять поведение героев. Обсуждаемые произведения никого из них не оставили равнодушными, заставили задуматься о нравственных ценностях. Хочется надеяться, что старшеклассники захотят обратиться к книгам Владимира Фёдоровича Тендрякова. <https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/3623>



ЯНВАРЬ

26 января 2024 года учащиеся 5 и 7 классов стали участниками внеурочного мероприятия «Дороги к сказам П.П. Бажова», подготовленного школьным библиотекарем, совместно с библиотекарем СДК пос. Заводской. Это мероприятие было посвящено 145-летию со дня рождения писателя. Ребята узнали, что Бажов с детства знал всю тяжесть горных мастеров, но кроме этого перед ним открылось нечто большее – вдохновение труда творческого. Узнали, что главной книгой Бажова считается сборник сказов «Малахитовая шкатулка». Сотрудниками сельской библиотеки с детьми была проведена викторина по произведениям Бажова. Просмотрев содержательную презентацию, учащиеся обсудили вопрос: «В чём необычность и своеобразие сказов Бажова». Дети сделали вывод, что сказы Бажова познавательны: из них мы узнаём и о своеобразии природы горного Урала, и о том, как жили люди в старину. Читая эти сказы, человек совершает путешествие в чудесный мир народной фантазии, учится добру, красоте, правде.

<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/4057>



ФЕВРАЛЬ

9 февраля с учащимися 5 класса прошло внеклассное мероприятие «Пушкин наше всё», посвященное 225-летию со дня рождения выдающегося русского поэта А.С. Пушкина. Мероприятие началось с просмотра презентации, из которой, ребята узнали интересные факты из жизни поэта, родоначальника русского литературного языка. Обзор книжной выставки познакомил собравшихся с творчеством поэта. Затем участники совершили виртуальную экскурсию по Государственному музею А. С. Пушкина, угадывали любимых сказочных героев по описанию, вспомнили окончания фраз из сказок. Дети с удовольствием отгадывали загадки и ребусы. Продолжилась встреча чтением отрывков из любимых произведений и рассказом стихотворений.

<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/4195>



МАРТ



В рамках проведения Недели детской книги в МБОУ ООШ № 18 им. Д.А. Шеметова пос. Заводской МО Ейский район были проведены следующие мероприятия:

1. 23 марта открытие Недели детской книги и выставка детских книг «Всё о сказках и не только...».
2. 26 марта 2024 года учащиеся 4 класса приняли участие в реставрационной акции «Подарим книге новую жизнь – спасём одно дерево». Ребята отремонтировали детские книги из школьной библиотеки. Дело для ребят показалось увлекательным. <https://t.me/SKOOL18ZAVODSKOY/4622>
3. 29 марта 2024 года в период весенних каникул учащиеся 1-6 классов МБОУ ООШ № 18 им. Д.А. Шеметова пос. Заводской МО Ейский район вместе с родителями в рамках Всероссийской Недели детской книги приняли активное участие в мероприятии «Добро пожаловать, или Вход только для детей и родителей!». Участники праздника семейного чтения оказавшись на «острове книжных сокровищ», прошли несколько конкурсов. На первом этапе вопросы задавались поочередно каждой семейной команде, на втором этапе отгадывали «Сказочную викторину». После подведения итогов все участники

праздника были награждены детской художественной литературой. Такие встречи воспитывают любовь к чтению у младших школьников, приобщают их к семейному чтению и выявляют интеллектуальные и творческие способности детей и их родителей. Мероприятие прошло весело и интересно.
<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/4677>

АПРЕЛЬ

10 апреля 2024 года в предзнаменовании Всемирного дня авиации и космонавтики с учащимися 8 класса МБОУ ООШ № 18 им. Д.А. Шеметова пос. Заводской МО Ейский район школьным библиотекарем было проведено познавательное мероприятие «Космическое путешествие», на котором ребята просмотрели видео об истории освоения космоса. Из видеofilmа школьники узнали, какой была первая космическая скорость ракеты, увидели первую межконтинентальную ракету. Узнали о биографии советского конструктора Сергея Королева. <https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/4798>



<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/4811>

10 апреля 2024 года исполнилось 104 года со дня рождения известного кубанского поэта Кронида Александровича Обойщикова. В школьной библиотеке, совместно с сотрудниками СДК пос. Заводской, с учащимися 8 класса прошло мероприятие «Судьба пропитана стихами, стихи пропитаны судьбой». Школьников познакомили с творчеством К. Обойщикова, зачитали отрывки из его стихотворений о родной Кубани, о подвиге русского народа в годы Великой Отечественной войны. Литературный портрет кубанского поэта вызвал у ребят чувство гордости за своих кубанских ветеранов и уважение к родному краю.

МАЙ

16 мая 2024 года с учащимися 7 класса прошло совместное мероприятие с сотрудниками библиотеки СДК пос. Заводской «Главней всего погода в доме», посвященное празднованию Международного дня семьи. Ребята узнали новые факты учреждения праздника Генеральной Ассамблеей ООН, о

значении праздника. Учащиеся прослушали высказывания великих людей о семье. Школьный библиотекарь зачитала стихотворение Тарадановой Дарьи «Что может быть семьи дороже?» Детям было предложено вспомнить пословицы и поговорки о семье. День семьи позволяет ещё раз задуматься о важности семьи в нашей жизни и проявить внимание к близким людям. Ребята сделали вывод, что семья нужна каждому человеку и что без близких людей жизнь была бы пустой и безрадостной.

<https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/5105>



24 мая 2024 было проведено внеклассное мероприятие, посвященное Дню славянской письменности. Школьный библиотекарь познакомила учащихся 6 класса с историко-культурным наследием славянской и русской письменностями. Учащиеся отправились в путешествие во времени, заглянули в далекое прошлое России и увидели славянскую азбуку и основоположников славянской письменности Кирилла и Мефодия. Ребята узнали, что славянская азбука удивительна и до сих пор считается одной из самых удобных систем письма, а имена Кирилла и Мефодия стали символом духовного подвига. Дети пришли к выводу, что каждый человек, изучающий русский язык, должен знать и хранить в своей памяти святые имена первых славянских просветителей, всем нам нужно бережно относиться к русскому языку. Из поколения в поколение трепетно, с любовью, передавать великое русское слово. <https://t.me/SHOOL18ZAVODSKOY/5149?single>



Библиотекарем школы был проведен анализ чтения по классам. Самым читающим в школе оказался 5 класс, а победителем на звание «самого активного читателя» стала Гынку Ульяна, учащаяся 5 класса.

Школьный библиотекарь старается соотнести зародившуюся идею книжной выставки с реально имеющимися книгами, с интерьером, с общим стилем библиотеки, а также с тем новым, что входит в нашу жизнь с экранов телевидения, привносимые СМИ.

В школьной библиотеке находится постоянная книжная выставка «Кубань – ты наша Родина». Здесь имеется историческая, культурная и географическая литература о нашей малой Родине – Кубани.

При проведении массовых мероприятий были оформлены следующие книжные выставки:

«Кубань – Родина моя»

«В гостях у сказки», конкурсные рисунки

«В помощь выпускнику»

«Преобразующая сила книги».

Задача библиотекаря в годы детства и ранней юности направлять читателя, чтобы он чувствовал удовольствие от чтения и его пользу. Сила и красота слова раскрываются в его звучании, поэтому очень важно, чтобы переживание эмоциональной окраски слова шло от восприятия на слух – от выразительного чтения. Поэтому библиотекарь использует такую форму, как громкие чтения, чаще при работе с малышами, с последующим обсуждением прочитанного. Любители рисовать участвуют в конкурсах рисунков.

Оказывалась большая помощь в подборе стихов к конкурсу юных поэтов, посвященный международному дню поэзии.

Школьная библиотека формирует не только политику информационной поддержки образовательного процесса, но и воспитывает независимого библиотечного пользователя. В условиях перехода к информационному обществу и информатизации образования особое внимание уделяется знанию компьютера и обучению работе с ним. При этом такой момент, как обучение умениям найти нужную информацию, провести аналитико-синтетическую обработку ее и успешно применить в своей практической деятельности, остается на втором плане. Но именно эти знания и умения широко используются в образовательном процессе и во многом определяют успешность в учебной деятельности учащихся. Распространение библиотечно-библиографических знаний, развитие культуры чтения и информационной грамотности происходит через различные формы работы школьного библиотекаря: индивидуальные и групповые консультации, внеклассные мероприятия, экскурсии по библиотеке и конечно, библиотечные уроки.

На библиотечных уроках формируется информационная культура личности учащегося, ребенок подготавливается к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Библиотечные уроки вызывают у школьника устойчивый интерес к книге, придают ему первоначальные навыки работы с книгой, периодическим изданием и учат ориентироваться в библиотечном фонде.

Библиотекарь рассказывает учащимся как правильно себя вести в библиотеке и в школе, обзор новых литературных поступлений: журналов, книг, брошюр, беседы о бережном отношении к книге.

При проведении библиотечных уроков учитываются возрастные и психологические особенности школьников, т.е. применяется личностно-ориентированный подход.

Для старшеклассников проводятся мероприятия антинаркотической направленности:

«За трезвый образ жизни»

«Жизнь без табака»

«Сильный и ловкий»

«Жизнь в твоих руках»

«Нет-наркотикам!»

Кроме того библиотекарь проводит библиотечные уроки по профориентации:

«Пробудить интерес»

«Страна мастеров»

«Выбор жизненного пути»

«У тебя всё получится»

В школе регулярно осуществляются рейды по проверке сохранности учебников. Учащиеся 9 класса, входящие в состав самоуправления, проверяют наличие у всех учащихся обложек на учебниках. Такие рейды воспитывают бережное отношение к учебнику - источнику знаний.

У библиотеки имеются и недостатки: недостаточное финансирование на художественную, познавательную и методическую литературу, но администрация школы ведет постоянную работу по устранению недостатков, которые мешают учебному процессу.

Библиотекарь

Н.Ю. Соседка